

“文化和自然遗产日”一起走进文物保护的殿堂

# 郑州多家文博单位推出丰富多彩活动

本报讯(记者 成燕)今日是我国第17个“文化和自然遗产日”。记者昨日从市文物局获悉,为增强公众的文物保护意识,丰富群众精神文化生活,郑州博物馆、二七纪念馆等多家文博单位推出丰富多彩的系列宣传活动。

今年“文化和自然遗产日”的活动主题为“文物保护:时代共进 人民共享”,反映了文物见证时代风华、文物展现时代风采、文物滋养时代生活、文物助力时代发展的丰富内涵。

■郑州市文物考古研究院 已制作好以文化遗产日宣传口号、《文物保护法》、文物工作方针及文化遗产知识为内容的宣传展板、手册。今日,工作人员在碧沙岗爱国主义教育基地为观众讲解北伐战争图片展,并为观众详细讲解考古知识。

■郑州市大河村考古遗址公园 联合郑东新区教文体局拍摄制作三期文博知识短视频,通过微信公众平台进行推送。双方将采用线上直播形式,借助抖音平台对大家进行文博科普和宣传,深挖大河村遗址背后的故事,讲好仰韶文化故事。同时还将采用线上直播的形式开展研学课堂,向抖音平台用户展示制陶彩绘、钻木取火、古代纺织等研学课程。

■郑州市博物馆 将举办“文物保护——确保永续传承”成果展示。在郑州博物馆嵩山路馆,市民可欣赏郑州博物馆纸质、陶瓷、青铜器保护修复成果。该馆还将通过“讲座+手工制作”相结合的方式,为观众讲解“文化和自然遗产日”的设定初衷以及什么是非物质文化遗产。郑州博物馆文翰馆

则结合“天地之中”展厅,介绍“天地之中”建筑群的历史与发展,以及中国鲜明独特的宇宙观和审美观。

■郑州市文物考古研究院 已制作好以文化遗产日宣传口号、《文物保护法》、文物工作方针及文化遗产知识为内容的宣传展板、手册。今日,工作人员在碧沙岗爱国主义教育基地为观众讲解北伐战争图片展,并为观众详细讲解考古知识。

■郑州市大河村考古遗址公园 联合郑东新区教文体局拍摄制作三期文博知识短视频,通过微信公众平台进行推送。双方将采用线上直播形式,借助抖音平台对大家进行文博科普和宣传,深挖大河村遗址背后的故事,讲好仰韶文化故事。同时还将采用线上直播的形式开展研学课堂,向抖音平台用户展示制陶彩绘、钻木取火、古代纺织等研学课程。

■郑州市博物馆 将举办“文物保护——确保永续传承”成果展示。在郑州博物馆嵩山路馆,市民可欣赏郑州博物馆纸质、陶瓷、青铜器保护修复成果。该馆还将通过“讲座+手工制作”相结合的方式,为观众讲解“文化和自然遗产日”的设定初衷以及什么是非物质文化遗产。郑州博物馆文翰馆

■郑州市博物馆 将举办“文物保护——确保永续传承”成果展示。在郑州博物馆嵩山路馆,市民可欣赏郑州博物馆纸质、陶瓷、青铜器保护修复成果。该馆还将通过“讲座+手工制作”相结合的方式,为观众讲解“文化和自然遗产日”的设定初衷以及什么是非物质文化遗产。郑州博物馆文翰馆

通过悬挂宣传条幅、制作宣传展板等方式,多渠道、多层次宣传文化遗产保护;通过音频、视频等形式宣传郑州商都遗址博物院的文物资源和考古发现成果。通过义务讲解活动,该馆将依托郑州博物馆、郑州市文物考古研究院等文物展品,向市民展示近年完成的文物保护修复工作,让大家深刻了解郑州深厚的文化。

■巩义市博物馆 今日举办“弘扬传统文化 石刻拓印我动手”免费拓印体验活动及公共讲座,普及文物知识,传播保护理念,宣传文物保护法等法律法规。同时在线上、线下举办“挥毫落纸品杜诗”展览及精品文物视频展播。

■登封市文物部门 将举办“天地之中”历史建筑群展示直播活动,让群众了解世界文化遗产的历史内涵。此外,还将举办王城岗遗址考古发掘采访活动,开展遗址发掘访谈,让群众了解王城岗遗址的文化内涵。登封观星台今日免费对外开放。

■荥阳市相关部门 将举办“文物保护薪火相传”主题活动,向群众发放宣传册页,普及文物保护知识。在荥阳县衙维修现场,工作人员将悬挂文物宣传标语,宣传传统建筑材料和传统建筑工艺。

在韩凤楼故居和董天知故居,工作人员将设立文物知识咨询台,大力宣传韩凤楼将军救亡图存、为国为民的一生和董天知将军英勇抗敌的事迹。在高村乡油坊村秦氏家庙维修现场宣传咨询台,群众可了解文化遗产知识。

■新郑市新市镇裴李岗村 今日上午举办文创产品展示、非遗传承手工艺展示、新郑市“十三五”考古成果图片展,进行裴李岗遗址考古体验。走进新郑郑国车马坑遗址博物馆,可体验线上木版画拓印技法。来到新郑市博物馆,可欣赏“我在博物馆画文物”优秀作品展,以及“瓷润新郑——黄帝故里改扩建工程考古发掘出土瓷器展”。

■新密市 将推出“喜迎二十大”文物图片展。同时还将在新密市溱水路溱园开展馆藏文物图片展,通过宣传条幅、发放宣传页、提供免费咨询等方式,开展《文物保护法》等相关法律法规的宣传推广。今日,新密市博物馆向广大市民提供免费讲解活动。

■航空港区 制作多块文物保护宣传版面及非遗图片展板在苑陵故城展出,今日向群众发放文化遗产宣传资料。

## “发展体育运动,增强人民体质”题词70周年 我省开展全民健身主题活动

本报讯(记者 陈凯)1952年6月10日,毛泽东同志题词:“发展体育运动,增强人民体质”,明确了新中国体育工作的根本方针和任务。昨日,记者从河南省体育局获悉,为加快推进河南建设,根据国家体育总局相关通知要求,省体育局积极策划,广泛动员,计划采取线上线下相结合的方式,在全省范围内组织开展“发展体育运动,增强人民体质”题词70周年全民健身主题活动,践行不忘体育初心,勇担时代使命。

本次活动由河南省体育局主办,河南省体育局各秘书处、河南省全民健身中心、各省属体育社团、各省辖市体育总会承办。活动于6月中旬启动,7月底结束,为适应常态化疫

情防控要求,此次活动以线上平台为主,设为智力对抗、线上展示和健身打卡三个活动类别。其中智力对抗包含象棋、围棋、电子竞技、国际象棋、国际跳棋等;线上展示包含武术、毽球、跳绳、门球、舞龙舞狮、风筝、体育舞蹈、羽毛球、轮滑、健身健美、健身气功、瑜伽、广场舞等;健身打卡包含马拉松、健步走、自行车等。

活动以各省辖市、济源示范区为单位参与报名,各地可结合本地特色和项目实际,开展本地地区的主题活动,并推选优秀队伍、作品参加省级比赛;在符合疫情防控要求的前提下,有条件的地区还可因地制宜开展群众身边的赛事活动,为群众提供线上展示、线下交流的平台。

## 让老年人享受健康幸福晚年 河南省强化老年人体育工作

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从河南省体育局获悉,该局日前印发《关于进一步做好老年人体育工作的通知》,从提升老年人体育场地建设和服务水平等6个方面,为加快体育河南、体育强省建设,深入推进我省老年人体育,满足全省老年人健身健身的新需求提出了路径和目标。河南省也由此成为《体育总局关于进一步做好老年人体育工作的通知》下发以来,全国首个出台对应政策性文件的省份。

《通知》明确,在人口老龄化加快发展的严峻形势下,进一步加强老年人体育工作,引导更多老年人参加老年人健身健身的新需求提出了路径和目标。河南省也由此成为《体育总局关于进一步做好老年人体育工作的通知》下发以来,全国首个出台对应政策性文件的省份。

《通知》提出,要完善场地设施,提高服务水平。要重点推进县(市、区)和农村乡镇老年人体育场地建设,完善老年人习练太极拳的规范标准。

《通知》提出,要完善场地设施,提高服务水平。要重点推进县(市、区)和农村乡镇老年人体育场地建设,完善老年人习练太极拳的规范标准。

## 世界男排联赛 中国队遭遇两连败

新华社巴西利亚6月9日电(记者 卞丹丹)中国男排在9日举行的世界男排联赛第二轮比赛中以1:3不敌亚洲老对手日本队,遭遇两连败。中国队开局不错,第一局比赛也打得激烈精彩,最终中国队以25:21拿下;不过,从第二局开始,中国队一传表现不够稳定,较为被动,而世界排名第十的日本队明显状态回升,进攻和发球水平高出一筹,最终连扳三局获得整场比赛胜利。

四局比分为25:21、19:25、19:25、18:25。纵观全场表现,中国队因自身失误送分少于对手,但技术统计却在拦网一项占有优势,进攻得分和发球得分远少于日本队。本场比赛中国队两人得分上双,其中张景胤15分、彭世坤10分。

世界男排联赛巴西利亚站比赛前两轮战罢,日本队两战两胜,而中国队连负日本和伊朗两支亚洲球队,接下来还将对阵欧洲劲旅斯洛文尼亚队和东道主巴西队,形势不容乐观。



## 《侏罗纪世界3》上映 拉开暑期档序幕

本报讯(记者 秦华)昨日,“侏罗纪”系列终章电影、动作科幻冒险大片《侏罗纪世界3》正式上映,拉开2022年暑期档序幕,高考生奥斯卡专享福利同步启动。当日,电影首期福利专场邀请了刚刚参加完今年高考的考生来到郑州奥斯卡大上海影城,一起体验这部解压爽片。

1993年,好莱坞著名导演史蒂文·斯皮尔伯格将畅销书作家迈克尔·克莱顿的《侏罗纪公园》搬上银幕,就此开辟侏罗纪系列。从“公园”到“世界”,“侏罗纪”系列极富传奇色彩的故事与始终保持着顶尖水准的视听效果,将沉睡亿万年的史前巨兽活生生带到全球观众面前,成就了史上最受欢迎的电影IP之一。

作为“侏罗纪世界”三部曲的收官之作,《侏罗纪世界3》由科林·特莱沃若执导,“侏罗纪世界”系列的老卡司——“星爵”克里斯·帕拉特、布莱丝·达拉斯·霍华德继续主演,并邀

请到“侏罗纪公园”系列的“博士三人组”——劳拉·邓恩、杰夫·高布伦、山姆·尼尔惊喜加盟,继续出演他们在“侏罗纪公园”系列中的角色。

《侏罗纪世界3》有着相当华丽的恐龙阵容,除了霸王龙、迅猛龙等资深面孔,还有异特龙、甲龙、迷惑龙等新恐龙集体亮相,此外,更有前所未见的恐暴龙,呈现震撼的大银幕恐龙对决。

《侏罗纪世界3》之后,由赵今麦、林一、沈月等主演校园题材影片《一周的朋友》、朱一龙主演的现实题材影片《人生大事》,相继在6月下旬上映。此外,暑期档还有《你是我的春天》《学爸》《惊天救援》《新秩序》《外太空的莫扎特》等影片备受关注。这个暑期档值得期待!

据悉,奥斯卡特别为高考考生准备了丰富的专享福利,包括暑期大片首映观影、限量电影衍生品派送等,更有超多惊喜等待考生们解锁。

## 我市拥有非遗项目斑斓多姿

国家级6个 省、市、县级近1200个

本报讯(记者 成燕 通讯员 刘晓飞)城市是一个民族文化和情感记忆的载体,历史文化是城市魅力的具体体现,古都郑州拥有的非物质文化遗产可谓斑斓多姿。记者昨日从市文化广电和旅游局获悉,截至目前,我市已基本建立国家、省、市、县四级非遗保护名录体系,二十四节气已列入世界“人类非物质文化遗产”。我市拥有国家级非遗代表性项目6个,省级非遗代表性项目75个,市级非遗代表性项目307个,区、县(市)级非遗代表性项目791个。

据该局非遗处相关负责人介绍,截至目前,全市拥有区、县(市)级非遗代表性传承人693人,市级非遗代表性传承人195人,省级非遗代表性传承人70人,国家级非遗代表性传承人5人。

其中,6个国家级非遗代表性项目分别为黄帝拜祖祭典、少林功夫、超化吹歌、芪家拳、小相狮舞、登封窑陶瓷烧制技艺。

省级非遗代表性项目包括黄帝传说、许由的传说、列子传说、祥狮舞、民间社火独脚舞、担经挑、登封闹阁、惠济桥狮舞、荣阳美伞、河洛大鼓、嵩山内养功法、大吕二洪拳、黄河澄泥砚等75个。市级非遗代表性项目包括巩义孝义的传说、官渡的传说、惠济桥的传说、汜水河的传说、古荥对花鼓、小相凸凹锣鼓、大腕狮舞大铜乐、响器吴唢呐、冯寨狮鼓、荣阳狮舞、猩猩怪、麒麟舞、西街舞龙、豫西调、河南坠子等307个。

## 到郑州图书馆感悟“匠人匠心”



本报讯(记者 成燕 文/图)年华易老去,技艺永珍存。为庆祝我国第17个“文化和自然遗产日”,昨日,由国家图书馆联合郑州图书馆等全国182家图书馆主办的“年华易老,技艺永存——第四届国家级非物质文化遗产代表性传承人记录工作成果展映月暨工作回顾展”系列活动在郑州图书馆启幕。

据了解,该展览通过“认识

非遗”“为什么记录”“工作回顾”“优秀成果展示”和“展望”等章节,系统展示国家级非物质文化遗产代表性传承人记录工作的工作历程和优秀成果,让公众全面了解此项工作的内容及意义。该展览将持续至8月31日,市民可免费参观。

活动期间,郑州图书馆还将举行第四批国家级非物质文化遗产代表性传承人记录工作优秀成果纪录片展映。

据该图书馆负责人介绍,举办此次活动旨在带动郑州社会各界更加深入了解和关注非物质文化遗产保护工作,引导公众了解当地特色传统文化事项,进一步提升非遗传承人的精神品质,号召新时代青年树立良好的道德风尚,共同守护中华民族共有的精神家园,为不断推进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展发挥积极作用。

## 今晚约战“升班马” 嵩山龙门谋连胜

本报讯(记者 刘超峰)中超联赛今日将展开第三轮较量,19:30,河南嵩山龙门将迎战“升班马”浙江队。上轮拿下一场酣畅淋漓的大胜,中原子弟兵的信心得到极大提升,本轮面对“升班马”,嵩山龙门定会全力以赴谋求联赛两连胜。

作为2006年同时冲上中超的“战友”,两队在过往的中超联赛中有过多次交手。只是自从浙江队在2016年降级之后,双方已经有5个赛季未曾在联赛中谋面。昨天,嵩山龙门主帅哈维尔出席赛前新闻发布会,谈到这场比赛时表示必须保持冷静,谨慎应对。

前两轮联赛浙江队1平1负尚未取胜,与浙江队的比赛,将检验的是嵩山龙门攻坚能力,在对手不大可能大举压上留出巨大反击空间的前提下,外援“三叉戟”如何发挥威力,值得期待。浙江队的防守中坚,外援卢卡斯在上轮比赛中受伤,或将休战多轮,这也会减少嵩山龙门队进攻中遇到的阻力。

嵩山龙门的两轮间隔只有3天,比浙江队少休息一天,在天气炎热、赛程紧密的情况下,这一天格外宝贵,所以嵩山龙门肯定会遭遇体能问题。之前两轮,舒尼奇、王上源、卡兰加等几位主力都打满全场,阿德里安、多拉多也都打了大部分时间,这几位都是30岁上下的老将,他们的体能状况如何至关重要,也直接影响着全队的攻防质量。不过士气和信心得到极大提升的中原子弟兵,只要保持良好心态,尤其是卡兰加、多拉多和阿德里安组成的攻击“三叉戟”势头正盛,在保持好防守同时,只要进攻正常发挥,击败浙江队迎来联赛两连胜应该大有希望。

## 武汉双雄崛起 传统豪强低迷

——中超联赛第二轮综述



嵩山龙门队后防核心舒尼奇在中超第二轮比赛中 新华社记者 胡智轩 摄

6月9日晚,随着深圳2:1击败天津队取得两连胜,中超第二轮结束全面争夺。尽管联赛才刚刚进行两轮,已是几家欢喜几家愁——上海海港两连胜,南粤兄弟集体沦陷,双冠王山东泰山惨败于嵩山龙门;与这些强队萎靡不振相比,武汉三镇、武汉长江均豪取两连胜,申花在上海滩德比战中2:0拿下海港也喜获两连胜进入争冠角色。

前两轮的亮点莫过于两支武汉球队的惊艳发挥,双双夺两连胜,领跑积分榜,特别是武汉三镇队的强悍表现令人侧目——4:0横扫河北队、6:0碾压昔日霸主广州队,两场比赛狂轰10球,控球率分别达到74%和58%。武汉三镇队崛起,广州队没落,新赛季中超联赛已然“变天”。

相较于同城兄弟的刚猛,武汉长江队本赛季极为低调。但他们前两轮的胜利极具性价比,首轮1:0击败上海海港队,第二轮2:1绝杀河北队。两战赚取6分,武汉长江队的战绩并不低调。重庆队的退赛,让大连人

获得重新入超的机会,不过多名主力离队,外援也无法回归,即便在中甲,大连人目前的实力也仅仅位列中游位置。然而两轮比赛拿了4分,对于这支全华班的球队来说特别珍贵。

作为曾经的上海滩“霸主”,没有奥斯卡这个灵魂,海港就像一盘散沙,德比战不敌申花并不意外。令人感到意外的当属嵩山龙门用犀利反击让上赛季双冠王黯然失色,内乱不断的山东泰山必须及时整顿才能回归正轨。

北京国安在第二轮比赛中以3:2艰难拿下“升班马”成都蓉城,尽管取得了赛季首场比赛胜利,但国安的表现难窥王者之相。比赛中成都蓉城先后被罚下3人,最终输掉了赛季第二场比赛。

沧州雄狮与梅州客家的较量,两队1:1平分秋色,“升班马”梅州客家的表现依然令诸强不敢小视。

2022赛季的中超,从开局就展现出强队不强、弱队不弱的“混乱”局面。 本报记者 刘超峰